

陪伴服务 | 探访

饭搭子、健身搭子、旅游搭子、游戏搭子……最近,在年轻群体中流行一种搭子式社交,由此带火了“陪伴服务”。与此同时,一种新型就业方式也逐渐在年轻人间流行起来,越来越多的人开始尝试量化自己的私人时间,全职或兼职为陌生人提供陪拍、陪练、陪诊等精准陪伴,这些服务的产生折射出了人们日益精细化、个性化的社交和情感需求。“在陪伴中为对方提供情绪价值。”这些提供陪伴服务的人如是说。

## A 搭子式社交

不知从什么时候开始,各种“搭子”进入人们的视野,“搭子”的出现好像让一切有了不同寻常的意义。什么是“搭子”呢?有些是相识相知的朋友,约定好特定的时间和地点一起去做某件事;有些是在互联网上或是在某些场合中结识的陌生人,因某一共同爱好或需求而结成彼此陪伴的社交关系,主打“垂直领域”和“精准陪伴”。

### 饭搭子:只在吃饭时见面的朋友

搭子式社交中最先兴起并广为人所知的莫过于饭搭子,两个人相约一起吃吃饭聊聊天,共度美好时光。“搭子对我来说是一种陪伴,每天生活忙碌,能够与朋友一起吃饭,放松一下,是一件很幸福的事情。”青岛科技大学大三学生邓文惠告诉记者,从大一开始,她就与一位其他专业的同学小X成了饭搭子关系,每天一起用餐,几年间几乎风雨无阻。

两年前,邓文惠从外地来到青岛上学,心里除了对未知的生活充满好奇,也有恐惧和不知所措。平日里满满当当的课程让她无暇顾及内心的忧虑,可独自一人吃饭的时候,对陌生环境的不适应和孤独感就从心底里钻出来,让她不得不去想去。“我那个时候总觉得自己很孤单,经常想家。”不久后,一次在食堂就餐时,邓文惠机缘巧合认识了小X,渐渐地两人成为固定的饭搭子,每天下课后一同吃饭。“我们虽然不在一个专业,但能够在每天最放松的时候彼此陪伴、相互分享,讲讲一天中开心、不开心的事情,可以说我们已经成了彼此精神支柱般的存在。”这么久了,两个人一直一起吃饭会不会觉得腻?对于记者的疑问,邓文惠的回答是否定的。“因为专业不同,我们一般只在吃饭时见面,除了吃饭外,我们有各自的生活,也都尊重彼此。”邓文惠说。

### 游戏搭子:在一起时从不聊题外话

除了饭搭子,游戏搭子最近几年也十分流行。很多人喜欢在闲暇的时候打打游戏,但身边的朋友却不一定恰好有时间一同玩耍,这时候,打开“小红书”,搜索“游戏搭子”,平台就会推送大量相关主题的帖子,不少有同样需求的网友会在帖子下边留言,今年22岁的女生田原风就是通过这种方式找到自己的游戏搭子的。

“我是第一次通过这种类似大海捞针的方式,找到一个一起玩游戏的搭子。”起初,田原风心里也有些忐忑,毕竟隔着屏幕,不知道对方究竟是一个怎样的人。可没想到,寻找游戏搭子的帖子一经发出,便接连收到10多条回复。“只能随缘了!”田原风随机与一位网友互加了联系方式,约好时间一起打游戏。两人从不聊题外话,不透露个人隐私,只是在约定打游戏的时候互相通知一声,游戏结束就各自回归生活。这种相处方式是田原风喜欢的,她觉得自己和网络那端的网友就像处于两个不同的世界,而游戏是一座连通两个世界的桥梁,大家在共同喜好的区域愉快相处,再各自回到自己的世界。

田原风告诉记者,游戏搭子的2.0进阶版就是游戏陪玩,这是一种陪伴服务所衍生出的陪伴经济,两者最本质的区别就是陪玩需要付费。陪玩作为一种新型服务方式,是指游戏技术较高的人登录游戏账号陪顾客打游戏,给顾客提供游戏上的精神娱乐、情绪价值,或者带顾客提高游戏战绩,按小时收取费用,或者按照承诺的战绩收取费用。据田原风介绍,目前游戏陪玩有的是以个人的方式进行的,很多大学生以此在闲暇时赚一点零花钱;有些是由老板招募陪玩员工,以公司的形式进行的。“找陪玩打游戏需谨慎,在互联网上一旦牵扯到利益关系就很容易出问题。”田原风告诉记者,自己就有朋友找陪玩一起打游戏,结果产生经济纠纷,最后闹得很不愉快。



# 吃饭拍照玩游戏 你有“搭子”吗?

## 从饭搭子、游戏搭子到陪聊、陪拍、陪练……搭子式社交在年轻人间悄然流行



图1



图2



图3

图1:孙千程正带着学员做训练。  
图2:找到了饭搭子的邓文惠。  
图3:喜欢打游戏的田原风。

## B 陪伴服务

人们常说,“陪伴是最长情的告白”。搭子式社交的流行,让许多年轻人找到了一种新的职业方向,开始“出租”自己的空闲时间、技能和经验。在各大社交平台上,能找到陪聊、陪诊、陪驾、陪游、陪逛、陪购、陪玩等服务项目以及相应的收费标准。陪伴服务正在日益成为一种新型的就业方式和消费方式,并由此衍生出一种新业态——陪伴经济。据有关报告预测,到2025年左右,陪伴经济的市场规模有可能达到400亿—500亿元。

### 陪聊 做一个陌生的倾听者

打开一些社交软件或是交易平台,搜索“树洞”“聊天”等关键词,会发现越来越多的年轻人在寻找“线上陪聊”“聊天搭子”。作为陪伴经济衍生出的另一种新形式,通过与陌生人线上聊天,正成为许多社恐人士寻找情感慰藉与陪伴的最新方式。

“纯绿色树洞,可吐槽可安慰,本人性格温和。”“树洞接单,希望能给你带来好心情。”记者在某线上交易平台搜索发现,提供陪聊服务的帖子数量很多,每半小时的聊天价格从3元至10元不等,有的还注明若有语音需求,需要额外收费。

记者在浏览过程中随机找了一位提供陪聊服务的网友,他的帖子是这样描述的:“倾听你的烦恼,给你安慰与鼓励,愿意做一个温柔且耐心的树洞。”支付了8元聊天费用后,记者与发帖人小胡互加了微信,开始聊天。“我是2003年的,现在在湖南上大学。”当记者询问小胡的相关信息时,他回复得很爽快。聊天刚开始,小胡就询问记者想倾诉哪方面的事情,并表示:“可以放心大胆地告诉我你的烦心事,我会保护隐私,认真倾听。”得知记者的采访意图时,小胡虽然有些惊讶,但还是打开了话匣子。“我性格比较外向,喜欢聊天,之前在网看到有陪聊服务,于是抱着试一试的心态发了一个帖子,没想到有不少人来咨询,目前我已经接了近10单了。”

因为发帖时,特意给自己打上了“男大学生”的标签,小胡坦言目前接到的订单都是以女生为主,“说得最多的是和情感有关的内容,一般这种时候我都以倾听为主,偶尔给予对方一些适当的安慰。有一次,一位女生帮自己的好朋友下单,说自己的闺蜜失恋了心情不好,希望我帮忙和她聊一会。当时觉得还挺有意思的。”小胡告诉记者,他一开始纯粹是把“陪聊”当作一份业余时的兼职来做,但没想到在聊天过程中遇到了形形色色的人,感觉很有趣也很有意义。“每个人在生活中都会遇到一些烦恼与不开心,有的时候,因为各种各样的原因,我们没办法把这些事告诉家人或朋友,但憋在心里又很难受,所以越来越多的人想要找陌生人倾诉。”小胡说,“如果我有时间,我会继续当‘树洞’,因为我觉得这种事情还是挺有意义的,满足对方的情感需求,这对别人也是一种帮助。”

### 陪练 健身教练走出健身房

眼下,亚健康已经成为许多职场年轻人要应对的问题,长期处于亚健康状态会导致人的精神活力、适应能

力和反应能力下降,因此越来越多的人有了强烈的运动需求。“健身房办了卡,快到期了也没去几次。”“每次去健身都会遇到推销私教课的。”“在家跟着视频练习,总觉得动作不标准、没效果。”针对这些健身中遇到的问题,一些健身陪练、自由教练逐渐出现在大众视野里。陪练,顾名思义就是为有运动和社交需求的都市人群提供陪同锻炼服务,以搭建良好的社交关系为核心,改善自己和他人的健康状况。今年32岁的孙千程就是陪练中的一员。

“我接触健身已经8年多了,上学的时候就很喜欢运动,通过去培训机构学习和自己琢磨练习,后来渐渐进入健身教练这一行。”孙千程告诉记者,他2016年到健身房应聘当上私教,开始带会员上课。“在健身房锻炼,如果自己练习,很多器械不会使用,达不到健身效果;如果报名私教课,经常会遇到过度推销的困扰,导致很多人办了健身卡却没用几次,最后不了了之。另一方面,在健身房当教练的工作压力、业绩压力都挺大的。”因为向往更加弹性、自由的工作模式,孙千程决定离开健身房,成为一名全职的自由陪练。

“除了减肥塑形和体态调整,我对康复训练也有一定研究,很多学员都是冲着这一方面来找我健身的。”孙千程说,他目前带练的学员有20多个,基本是以前在健身房积累的客户资源,还有一些是朋友推荐的,一个月能上70—80节课。“做自由陪练的好处就是时间比较宽松,每天最少上两节课,一节课1小时左右,都是一对一服务,自由时间比较多,可以做自己喜欢的事情。”孙千程说。

孙千程在陪练时会带领学员使用器械训练,并给出指导性意见。孙千程告诉记者,学员在寻找健身陪练时最注重的是对方的技术能力和服务水平,而这种精准练习、私人陪伴式的健身模式受到了越来越多人的青睐。“接下来,我想多学习一些与运动康复、中医保健相关的内容,现在大家对这方面的需求越来越大了。同时,我打算多拍一些和健身康复有关的视频发到抖音和小红书上,帮助更多人了解健身知识。”孙千程说。

### 陪拍 “陪玩+拍照”旅途更美好

今年暑假,旅游业迎来强劲复苏,记者从多个网络平台了解到,一种名为“陪拍”的新兴职业成为暑假中的消费热点。所谓陪拍,有点像简配的商业旅拍,就是找一名摄影师,除了在旅途中为客户提供拍照和修片服务外,还可以陪对方逛街、游览景点。

今年暑期,岛城00后姑娘小柏几乎忙到“飞起来”。“从7月中旬到8月

中旬,一个月里接了30笔订单,收入近万元。虽然累,但也很充实。”小柏说,自己在多个网络平台发布了提供陪拍服务的帖子,今年暑假接到了不少订单和咨询。

“我和朋友搭档一起拍摄,我们的收费标准是80元/小时起,拍摄时间一般从下午3点到晚上8点。按照时长、入镜人数等不同要求,收费也会不同。”说起入行初衷,小柏透露,喜欢摄影的她经常给同学、朋友拍照,收到了不少好评。今年暑期,她在网络上看到陪拍服务兴起,便抱着试试看的心态入行了。小柏参考网上的陪拍摄影定价,制定了一套收费标准:拍摄地址、时间由双方沟通约定,她的全程路费由客人承担。

“夏季是青岛旅游旺季,我就在网上上传了陪拍服务,没想到第一天就接到了订单。”小柏说。小柏的客户主要是刚结束高考的学生和年轻的情侣,想拍出好看的照片,在青岛留下美好的回忆。“青岛的热门打卡点我基本上跑遍了,最常去的就是小麦岛,那里海天一色,拍夕阳照非常出片。”小柏说,她会根据客户的拍照需求,向客户推荐恰当的场景,并指导对方摆出好看的造型。

“本人美商在线,会认真听取顾客拍照意见,不社恐。”“出片,底片全送,可以帮忙免费精修3张。”记者打开多个网络平台,以“青岛陪拍”为关键词进行搜索,诸如此类的宣传文案比比皆是。陪拍,是指陪玩+拍照,在陪打卡、陪逛街、陪探店等场景下,提供拍照服务。

记者梳理发现,陪拍摄影师的报价每小时30元至80元不等,底片一般是全送,并会免费精修三四张照片。除此之外,如需妆容打造,另收50—70元/人的费用;若是客户有探店、逛景区的需求,其间所产生的费用需额外计算。

从文案以及摄影师个人简介来看,陪拍摄影师大多是年轻人。“我们主打的就是一个高性价比、高质量的陪伴+拍照服务。”20岁陪拍摄影师李志豪告诉记者,陪拍摄影师最大的特点就是能为年轻人提供情绪价值和陪伴。“其实陪拍服务存在的时间挺久的,但从这个暑假才开始火起来。”至于收费价格不同,李志豪也向记者做出了解释:“价格高低取决于拍摄设备,用手机或CCD相机比较高,如果对出片要求高,可以加钱选更专业的相机,还有化妆、修图等增值服务可选。”

与传统的商业旅拍相比,50元/小时的定价并没有让李志豪赚到太多钱,不过他依然乐在其中,因为能结识很多新朋友,还能扩大自己的视野。“因为下单的多数都是同龄人,大家有很多共同话题,边聊边拍很开心,就像朋友相约出去玩一样。”李志豪说。

## / 律师说法 /

### 引导陪伴经济 走向正规化

陪伴经济为何火爆?需求是决定供给的主要原因。记者在调查采访中,有学者曾将陪伴服务分为两类,一类是工具型陪伴,如陪学、陪游、陪逛等;另一类是情感型陪伴,如陪聊等。无论哪种,都折射出了人们日益精细化、个性化的社交和情感需求。快节奏的生活中,一些人会感到孤独和压力,陪伴经济提供的服务能够填补缺口,带来帮助或是慰藉。

互联网的普及也为陪伴经济提供了更多便利。通过各种网络社交平台,人们可以及时将自己的需求信息发布出去,更轻松地找到陪伴服务;愿意提供陪伴服务的人员,也能够更加便捷地“出租”自己的空闲时间、技能和经验,获取报酬。

作为一种新兴的消费模式,陪伴经济尚处于起步阶段。随着产业的发展,陪伴经济走向专业化已是大势所趋。与此同时,我们也应清醒地看到,与所有新业态一样,陪伴经济在成长过程中也面临诸多问题,存在缺规范、缺标准、缺监管等问题,迫切需要规范的行业标准和到位的监管引导。

山东国曜琴岛(青岛)律师事务所的杜慧谦律师在接受记者采访时表示,目前这些付费陪伴服务的职业名称、定义、主要工作内容等还没有达成共识,更没有由劳动保障部门认可的统一职业技能标准和管理规范体系。从业者和用户大多数是以互联网为平台与消费者达成口头服务承诺,关于服务价格、服务过程、服务内容、服务效果都没有统一的参照标准,比较依赖双方的相互信任和自觉,存在很多法律风险,比如陪玩、泄露个人信息、提供灰色服务等不规范甚至违法经营的现象,存在着较大的公共安全隐患。一旦服务提供者与消费者发生纠纷,不容易全面保护各方合法权益。

建议参与者要详细约定陪伴服务涉及的各方面权利义务,一旦发生争议、纠纷,可以投诉到市场监督管理部门或消费者协会,或者诉诸法律。

对此,杜慧谦提出,陪伴服务的参与者需要警惕服务提供者或需求者的真实动机,避免陷入非法或道德上可疑的行为。各方要严格在《民法典》等法律规定范围内行使各方权利义务。同时,建议相关部门加强网络交易中的安全监管,有侧重地进行管理,兜住安全底线,对于不规范经营和违法经营的行为应依据法律法规坚决予以取缔和整治,引导陪伴经济走向正规化、职业化、专业化发展,形成陪伴式服务新职业。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘文超 邹忠泉 实习生 王子璇 受访者供图